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Kv́ız

1. Mějme konečné množiny X, Y, Z. Označme x = |X|, y = |Y | a z = |Z|. Kolik prvk̊u má
kartézský součin X × Y × Z?
(a) xyz
(b) 2x+y+z

(c) max(x, y, z)
2. Kolik existuje relaćı na n-prvkové množině X?

(a)
(
n
2

)
(b) n2

(c) 2n2

(d) 22n

3. Která z následuj́ıćıch množin neńı podmnožinou množiny 2X , kde X = {∅, {1}, {2}, {1, 2}}?
(a) ∅
(b) {1, 2}
(c) {{{1, 2}, ∅}, {{1, 2}}}
(d) 2Y pro Y = {{1}, {1, 2}}

4. Vyberte negaci následuj́ıćıho výroku

∀x ∈ R ∃y ∈ R : y3 = x.

(a) ∃x ∈ R ∀y ∈ R : y3 6= x.
(b) ∃x ∈ R ∀y ∈ R : y3 < x.
(c) ∀x ∈ R ∃y ∈ R : y3 6= x.
(d) ∃x ∈ R ∀y ∈ R : y3 > x.

5. Spárujte dvojice ekvivalentńıch výrok̊u:
(a) x ∈ (M ∪N)
(b) x ∈ (M ∩N)
(c) X ⊆ Y
(d) X = Y
(e) x ∈ (M \N)
(f) (x ∈M) ∧ (x ∈ N)
(g) ∀x : x ∈ X ⇒ x ∈ Y
(h) (x ∈M) ∨ (x ∈ N)
(i) (x ∈M) ∧ (x /∈ N)
(j) ∀x : x ∈ X ⇔ x ∈ Y

Relace

Transitivita a skládáńı

Dokažte, že relace R na množině X je transitivńı, právě když R ◦R ⊆ R.
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Rodinné vztahy

Uvažme univerzum všech lid́ı a definujme na něm relace O, M , B:

xOy ≡ x je otcem y

xMy ≡ x je matkou y

xBy ≡ x je bratrem y

Jak pomoćı operaćı nad relacemi vyjádř́ıme relace
”
x je rodičem y“,

”
x je d́ıtětem y“ a

”
x

je strýcem y“?

Operace versus ekvivalence

Necht’ R a S jsou libovolné ekvivalence na množině X. Rozhodněte, které z následuj́ıćıch relaćı
josu nutně také ekvivalence.

1. R ∩ S
2. R ∪ S
3. R \ S
4. R ◦ S
5. R−1 ◦ S−1.

Ekvivalenčńı tř́ıdy

U následuj́ıćıch relaćı náhledněte, že jsou to ekvivalence, a popǐste jejich ekvivalenčńı tř́ıdy:
1. Pro A,B ⊆ {1, . . . , n}: existuje bijekce mezi A a B.
2. Pro x, y ∈ Z: x− y je násobkem 7.

Uspořádáńı

Relace dělitelnosti

Uvažujme relaci x | y (x je dělitelem y) na množině {1, . . . , n}.
1. Dokažte, že je to uspořádáńı. Je lineárńı?
2. Nakreslete Hasse̊uv diagram (třeba pro n = 13).
3. Jak vypadaj́ı nejmenš́ı, největš́ı, minimálńı a maximálńı prvky?
4. Jak vypadaj́ı řetězce a antǐretězce?
5. Jak se odpovědi na předchoźı otázky změńı odebráńım prvku 1?

Uspořádáńı na objednávku

Sestrojte uspořádáńı s následuj́ıćımi vlastnostmi:
1. žádný minimálńı ani maximálńı prvek
2. žádný největš́ı, ale aspoň 1 maximálńı
3. žádný největš́ı, ale právě 1 maximálńı
4. nekonečně mnoho minimálńıch prvk̊u a 1 maximálńı
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